# @健康福建

#### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 从闽江到天山 福建人为何一次次奔赴

有一种奔赴,源自使命,归于 深情。

关山万里,路途遥遥,一批又 一批福建援疆干部人才踏上新疆 昌吉回族自治州的土地,开启山海 携手的征程。

"携八闽初心、润天山脚下、结 发展硕果。"这不仅是福建援疆工 作的真实写照,更是每一位援疆干 部人才对自我的期许。

从闽江到天山,福建人为何一次次奔赴?日前,记者走进昌吉州的田间地头、医院、书屋,在艾草的清香里、菌草的绿意中、各族群众的笑脸间寻找答案。

### 福建到昌吉 什么在指引方向?

4223公里,是福州到昌吉回族自治州的距离。跨越这4223公里,福建肩负起了一项特殊的使金

对口支援新疆昌吉州,是党中央交给福建的光荣政治任务,是福建义不容辞的责任。1999年,首批22名福建援疆干部人才毅然告别闽江之畔的故土,踏上了远赴天山脚下的征程。自此,福建与昌吉结下不解之缘。如今,已有9批福建援疆干部人才跨越山海对口支援昌吉。

"援疆机会不容易,一旦有机会,我都去争取。"泉州市第一医院医生林洪盛,怀揣着这份执着,在2024年11月来到了新疆医科大学第一附属医院昌吉分院。在昌吉的日子里,他不仅迅速适应新的工作环境,更在与当地患者的朝夕相处中,深刻体悟到援疆工作的千钧分量。"现在有病人专门挂我们援疆医生的号,非常信任我们。"

在一批又一批福建援疆干部人才里,还有许许多多像林洪盛这样的人。他们用专业与热忱,在各自的岗位上,不断增进这份深情厚谊。26年来,福建9批援疆干部人才接续奋斗,累计实施援疆项目1131个,凝心聚力推进产业、民生、智力、文化、交往交流交融等领域工作。

这份沉甸甸的付出与丰硕的成果,也赢得了国家的认可。2024年,福建援疆前方指挥部首次获评"全国民族团结进步模范集体",持续擦亮福建援疆"金字招牌"。

## 援疆的日子里什么在温暖人心?

"十年前,我们在昌吉市医院中是倒数。"新疆医科大学第一附属医院昌吉分院党委书记、副院长

熊健一语道出昔日困境。

如今,该院已达到准三级医院技术水平,年门诊量与手术量分别实现从20万人次到70万人次、从2000台到1.2万台的突破,让当地老百姓在"家门口"享受到优质医疗服务。

这份成绩的背后,是十年间 40余位援疆医疗专家的帮扶,更 是福建援疆始终将"昌吉所需"与 "福建所能"紧密结合的生动体现。

这份支撑,提升了民生福祉的温度。

在民生援疆的接力中,昌吉市阿什里乡"天鹅小镇",502户哈萨克族游牧民告别高山土房,实现"从牧民到居民、从毡房到楼房、从牧区到社区"的转变。新疆医科大学第一附属医院昌吉分院建成肿瘤中心放疗科,成为目前新疆唯一一家设有放疗科的县级医院。

#### 离开新疆后 什么在落地生根?

从揭牌成立福州八中昌吉分校到举办第一届昌吉州中等职业教育教研活动,再到深化闽昌医疗机构合作共建、签订各类合作协议32个……援疆干部人才带来的,远不只资金和项目,更是能激发内

生动力、促进当地发展的理念与思维。这种造血式帮扶,触及发展根本,成为援疆工作中最宝贵的财富。

留下的,是惠泽民生的核心技术与本领。

福建援疆医生手把手带教昌吉医护人员,传授心脏介入手术等治疗技术,年手术量突破4000台,将曾经的医疗短板锻造为长板;在援疆专家的指导下,昌吉州人民医院卒中中心将静脉溶栓时间缩短至31分钟,大幅提升救治效率……一项项成果的背后,是医疗人才"小组团"项目的扎实推进——引进18批次82人开展专科帮扶,40余批次520人开展短期技术帮扶,推广前沿新技术、新项目234项。

留下的,是接续奋斗的本土人 才与队伍。

青山一道同云雨,明月何曾是两乡。对口援疆工作留下的理念、 技术与人才,正如同天山雪水,无 声地滋养着万物。

> (福建日报) 报道详见健康福建微信公众号



#### 药事管理等3个专业医疗质控指标发布

近日,国家卫生健康委发布《药事管理专业医疗质量控制指标(2025年版)》《临床检验专业医疗质量控制指标(2025年版)》《核医学专业医疗质量控制指标(2025年版)》。据悉,为进一步加强医疗质量管理,规范临床诊疗行为,提升医疗服务同质化水平,该委对药事管理和临床检验专业医疗质量控制指标进行了修订,新制定了核医学专业医疗质量控制指标。

《药事管理专业医疗质量控制指标(2025年版)》明确,"医师人数与药师人数之比"是指医院注册医师总人数与医院药师总人数之比,反映医院药学专业人力资源配置情况。其中,医院药师总人数是指按照有关规定取得药学专业任职资格(主任药师、副主任药师、主管药师、药师、药量、为并承担药学相关岗位任务的在岗人员总人数。在岗人员包括在编及合同制人员、派遣人员、返聘和临聘本单位半年以上人员,不包括离退休人员、退

职人员、离开本单位仍保留劳动关系人员、返聘和临聘不足半年人员

《临床检验专业医疗质量控制指标(2025年版)》强调了"标本拒收率"指标。标本拒收率是指不符合实验室标本接收条件而拒收的标本数占同期标本总数的比例,反映所采集标本符合接收条件的情况。

《核医学专业医疗质量控制指标(2025年版)》包括全身骨显像静脉注射放射性药物外渗率等8个指标。其中,全身骨显像药物注射外渗是指注射部位有放射性药物局部滞留,造成图像伪影、图像质量下降、影响影像诊断等,反映核医学专业护士操作的规范性及注射技术水平。

据悉,2015年3月31日印发的《临床检验专业医疗质量控制指标(2015年版)》和2020年8月4日印发的《药事管理专业医疗质量控制指标(2020年版)》同时废止。

(国家卫健委网站、健康报)

国家卫生健康委、财政部9 月18日印发《育儿补贴制度管 理规范(试行)》。

《管理规范》坚持以人民为中心,强调惠民利民、安全规范、简便易行,主要突出以下4个重点:

精简申请和审核流程 明确育儿补贴的申领资格,精简申领材料,优化申领程序,以线上申领为主。强调审核工作要充分发挥大数据审核作用,切实减轻基层负担。初审和审核确认工作原则上应在30个工作日内完成。

明确发放时点和渠道 育 儿补贴按年计算,每年一次性 发放。各省份结合实际确定发 放时点,原则上每季度至少集 中发放一批,确保补贴及时足 额发放到位。发放渠道为申领 人或婴幼儿的银行卡或其他金 融账户。

加强信息管理 结合"高效 办成一件事",充分利用公安、民 政、人力资源社会保障、卫生健 康等多方面信息进行比对。要求 各级信息系统用户落实信息安全 责任,不得越权处理信息,不得擅 自对外提供和发布相关信息。

Л.

补

贴

制

理

规

范

试

行

印

强化监督管理 明确育儿 补贴制度的实施依法依规接受监督检查。要求各级卫生健康 部门和财政部门建立健全资金 监督检查机制,明确对代理发 放机构和工作人员的管理要 求。对骗取、冒领补贴资金的, 追回资金并追究有关责任。

《管理规范》主要明确了育 儿补贴制度的内容和职责分 工,以及申请和审核、补贴发 放、信息管理、监督管理等方面 的要求。

《管理规范》明确,育儿补贴制度是国家为支持家庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合条件的婴幼儿按照一定标准发放补贴的制度。补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿。对3周岁以下的孤儿、事实无人抚养的婴幼儿,予以发放补贴。育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他

监护人(含儿童福利机构)申领,用于育儿相关支出。(国家卫健委网站、央视新闻、健康报)